

幼时,因为一场疾病,他们成了聋哑人。在痛苦中挣扎后,他们选择了坚强。因为缘分,两个同病相怜的人走到一起,7年里的风雨同舟,让他们找到了人生的快乐。近日,丈夫邵永杰获得河南省残疾人电焊大赛第一名,被推荐去参加全国大赛。昨日,在惠济区同乐社区他的家里,记者用文字与这对聋哑夫妇进行了三个多小时的“交流”。

代表河南参加比赛

他叫邵永杰,35岁,4岁时因为高烧注射链霉素变成了聋哑儿。童年的记忆里,留下更多的是亲人无奈的叹息和同伴们无休止的耻笑。坚强的他把所有的精力都投入到了学习中:学手语、学汉字、读名著,“我知道自己是残疾人,但是我还有手有脚,我可以生活得很好。”邵永杰在纸上写下他经过痛苦挣扎后的心情。毕业后,邵永杰强烈要求要去学一技之长,在家人的帮助下,邵永杰跟着工厂师傅学起了电焊。由于肯吃苦,又特别用心,没多久就可以独立操作了,并被郑州纺织厂配5厂录用。此时的邵永杰更加坚信了自己的选择,自强才有出路。

工作中做好分内之事后,他就一头扎进车间里钻研业务。在2005、2006、2007年连续三年的河南省残疾人职业技能比赛中,邵永杰都荣获第一名。于是,有关部门决定抽调他去洛阳参加训练,8月份将代表河南参加第三届残疾人职业技能竞赛。对于这次比赛,邵永杰满怀信心:“我知道名额不多,我得给咱河南争光!”

相互激励自强不息

她叫许艳萍,33岁。2岁时也是因为药物导致聋哑,从知道自己和正常人不一样时起,许艳萍就开始在痛苦、迷茫中挣扎着。

“我时常感叹老天的不公,命运的捉弄。”父母为了转移她的注意力,让她能够融入正常人的生活中,就给她找了一份工作。但是,对许艳萍来说,每天的工作似乎只是机械地干活,并没有太多的激情。8年前的一个偶然机会,许艳萍认识了邵永杰。邵永杰热情的追求和自强不息的生活态度,点燃了生活的信念。一年后,两人牵着手走进了婚姻的殿堂。

邵永杰夫妇的家里,摆放着各种雕塑:风雨同舟的夫妻、骑马的武士、翩翩起舞的公主、调皮的小娃娃。邵永杰说,因为没钱买豪华的家具,他找来报废的铁,自己焊制家具和装饰品。面对优秀的丈夫,许艳萍深感惭愧,下班后开始努力学习起来,买来线绳学习编制饰品,找老师学习画画。如今,她的绘画《舞之美》荣获第六届“郑州市残疾人书画大赛”优秀奖,《金鱼》编织被郑州市残疾人艺术作品陈列馆收藏、陈列。社区里谁家有人结婚、生孩子,都跑来找许艳萍编制吉祥物。“我很快乐!因为我活得活很有价值,生命中有许多美好的东西。”

“聋人公司”的梦想

随着邵永杰焊制的雕塑品越来越多,邵永杰萌生了想办聋人雕塑的梦想。

“我不是想赚钱,只是我看到一些残疾人因为自身的原因,没有什么特长生活很拮据,有的甚至走上偷窃等犯罪道路,我很痛心,想用自己的努力去帮助他们。”邵永杰“说”,他想创办一个以雕塑为主的聋人公司,由他们夫妻举办培训班,把自己的技术免费教给那些聋哑人,他的雕塑和妻子的编制也可以走向市场卖钱,然后,把这些钱设立一个聋哑人基金会,帮助那些需要帮助的残疾人。但邵永杰知道,仅凭自己的努力是不够的,2006年11月11日,他把自己的想法写成一封信,分别寄给了省、市、区等各级残联部门。因为场地、启动资金等问题无法解决,截至目前,邵永杰仍为自己的这个梦想奔波着。

图为夫妻俩在一起制作工艺品。

聋哑夫妻 在自强中 水笑



本报记者 刘招通讯员 黄燕霞 李文焱 图

市工商局、市消协发布第5号消费警示—— 儿童使用游乐设施要注意安全

不安全因素要及时防范、消除;不要乘坐无使用登记证、定期检验合格报告以及未标注安全注意事项和警示标志的游乐设施;家长在为儿童选择游乐设施前,一定要仔细阅读游乐设施使用说明,检查安全装置是否存在故障或隐患,救护措施是否完善,并对孩子进行讲解和提醒;在游乐时,一定要根据孩子的身体状况,选择合适的游乐设施。低龄儿童或有恐高症、心脏病、贫血的儿童,尽量不要使用惊险刺激性较大的游乐设施;同时,在游乐设施运行过程中,不要中途解除防护装置、擅自跳离,或把头、手和脚伸出护栏外。在游乐设施出现故障时要保持镇定,不要恐慌,及时报警,并听从相关工作人员安排,进行正确救援。

市工商局、市消协还提醒游乐设施的经营者和管理者,一定要按照相关规定对游乐设施进行检查和维护,及时排除安全隐患。

市工商局、市消协还提醒游乐设施的经营者和管理者,一定要按照相关规定对游乐设施进行检查和维护,及时排除安全隐患。

百个困难家庭儿童 将获免费学习机会 有意者请到市青少年宫报名

本报(记者 覃岩峰)昨日,记者从市青少年宫获悉,在“六一”儿童节来临之际,青少年宫将为全市儿童提供一系列的精神文化大餐。

据了解,此次活动以“寻找美丽中华”为主题,由市委宣传部、市关工委等主办。活动主要内容有,青少年宫与市流浪儿童救助站联手联谊,让流浪儿童通过看电影,了解郑州发展。同时,青少年宫还将为家庭困难的少年儿童提供100个免费学习的机会,学习时间为一个半月,包含美术、主持人、机器人等八个专业。此外,在“六一”期间,青少年宫还将推出免费公益电影、大型公益讲座和校外教育活动开放日等活动,以此让少年儿童感受到社会对其成长的关注。

由于人数所限,想参加免费培训和学习的贫困儿童可持有相应的家庭低保证明,到市青少年宫报名。同时,想要参加“轻松解除网瘾公益讲座”的学生和家长也可拨打电话67446221报名。

河南省首次举办 残疾人相亲大会 200多名残疾人现场报名

本报(记者 靳刚 王一博 文/图)昨天是我国的第十七个助残日,河南省首届残疾人相亲大会在碧沙岗公园举行,来自河南省各地市的残疾人来到现场,寻找自己的另一半。昨天有200多名残疾人在现场进行了征婚登记。

本次活动由河南省残疾人联合会、郑州市残疾人联合会、河南电视台8频道、郑州市义红娘联合会共同主办。在相亲大会上,这些身体有残疾的人们展示了各自的才艺,有诗朗诵、歌曲表演、现场美甲等,他们用自己的行动告诉大家,虽然他们的身体有残疾,但是他们有着健康的心理,并通过自己的努力,拥有了让人称道的才艺和手艺。

图为眼睛有残疾的张先生现场为大家朗诵他自己创作的渴望爱情来临的诗。



郑州十六中—— 文化铸精神 爱心传薪火



我校“名师”杨惠茹老师(右二)带领的成绩卓越的地理教研组

这是一所有着50多年历史底蕴的省级示范性高中。

这所学校,已连续8年被评为“郑州市高中教育教学先进单位”,连续9年在全国奥林匹克物理竞赛中获一等奖,她是西安交大少年班定点招生学校,她还是人民教育出版社“多媒体教学实验学校”、河南省校园网示范学校、河南省体育传统项目学校、郑州市教师职业道德建设先进单位。这所学校每年都有学生被保送到北大、清华、西安交大等全国重点高校。

这就是建校于1955年的郑州十六中。50多年的风霜雨雪、50多年的历史底蕴、50多年的文化积淀,使郑州十六中在时代大潮中,焕发出无与伦比的朝气与动力。无数莘莘学子在十六中获得了全面发展,英才舒翼,展鸿鹄之翅飞向祖国的大江南北。

学校文化的根本

——充满爱与智慧的教师队伍

“教育的理想是为了一切的人,无论是聪慧的还是愚笨的;教育的理想是为了人的一切,无论是品德的还是人格的。”

在长期的教育积淀中,十六中确立了“以人为本,为学生终身发展奠基”的科学育人理念,形成了“明德、求真、勤勉、卓越”的校训,“自强不息,和谐发展”的良好校风,“崇德、博学、严谨、创新”的教风。这样的理念,使十六中建立了一支充满激情、智慧和爱心的优秀教师队伍,他们用全面而不是片面的眼光,用发展而不是静止的观点来认识学生的特点;用信赖而非怀疑的态度,用鼓励而非抑制的手段来对待学生的发展;决不放弃任何一个孩子,坚信每一个学生都是可以造就的;坚信“爱一个学生,就是爱一片未来”。在十六中,有很多感人至深的故事。李效桢老师将自己全部的爱都倾注在宏志生身上,待他们如子女,生活上关心,情感上投入,人格上尊重,知识上引领;秦振梅老师用爱心、耐心、责任心与学生真诚交往,做学生的知心朋友,深受学生爱戴;程



十六中学生满雪成(前排右五),董晓帅均获2006年第23届全国物理奥林匹克竞赛河南赛区一等奖,其中满雪成同学代表河南参加全国决赛,成绩优异,他们分别被保送到清华大学、西安交大。

华新老师亲切和蔼,严中有慈,刚柔相济,班级多次被评为郑州市“文明班集体”,而他自己母亲病重,为了不耽误学生,硬是没有落下一节课……

把对学生无私的爱作为前进的动力,十六中涌现出一大批博学敬业的优秀园丁。名师杨惠茹老师参加全国地理优质课大赛,获特等奖;吕素卿老师获全国化学优质课大赛一等奖,誉荣军老师参加全国物理优质课大赛获得第二名;董庆媛老师获得英语优质课大赛二等奖;牛立、李三胜、李佳、方敏、庞秀华、戴翎等15位老师获河南省优质课大赛一等奖。业务精湛、品德高尚、乐于奉献、爱生善导的教师是学生健康快乐成长的良师益友,也是学校可持续、和谐发展不竭的动力和源泉。

学校文化的主体

——和谐发展、独具特色的校园文化

“父母呼,应勿缓,父母命,行勿

懒……”当我读到这段话时,顿觉得惭愧不已……对照古人,我觉得自己实在是个自私的不孝女啊!”学校组织学习《弟子规》后,十六中高二学生李姣在作文中写下这样的感受。“牛学斌校长认为,一个知识不全的人,可以在老师的带领下学习《弟子规》等中国传统文化经典。这些经典的学习,正悄然改变着学生的非观念、人生观。

“把学生培养成明事理、诚实守信、人格健全、孝敬父母的‘五有’新人,是我们学习《弟子规》等中国古代传统文化的目的。”牛学斌校长认为,一个知识不全的人,可以用道德来弥补,而一个道德不全的人,却很难用知识来弥补。学校育人的目的就是让学生在生活上学会自理、学习上懂得自主、品格上能够自律、志向向上追求自强。

据介绍,学校还充分利用升旗仪式、十八岁成人仪式、入团宣誓仪式,评选“校园之星”、“校文明大使”等,使教育如春风化雨,润物无声。这些活动的开展,使十六中的学生学习有了动力,做人有了方向,他们明理诚实、健康成长、快乐学习、和谐发展,从而也形成了学校良好的学风、教风、校风。十六中也形成了自我教育、自我管理、自我发展“三自教育”的特色德育体系。

漫步在十六中的校园,你会感受到这里潜移默化的育人环境和充满教育智慧的建筑。学校各类建筑分布合理,匠心独运,雕刻着校训的巨石、修竹、亭台、花园长廊精心搭配,和谐优雅,教学楼每个楼层均建有艺术长廊,“历代勤学典故”、“河南历史名人”、“世界知名艺术”、“二十四孝”、“中国的世界文化遗产”等,每个长廊都有不同的教育主题。“芝兰入室,久而自芳”,把育人理念融入学校的视觉形象之中,全体师生都能感受到学校文化的内涵,学生在学校创设的文化环境里快乐成长。

而十六中的宏志班更是一个温暖的大家庭。有学生在日记里这样写道“在这里,我们用智慧编织青春,用青春编织梦想,用梦想编织未来。这里是我们永远的精神家园”。如今宏志班学风浓,班风好,

成绩优,竞赛成绩尤其突出。

学校文化的活力

——鲜明的办学特色

对于一所学校来说,特色是生命,是品牌,是可持续发展的重要支柱。十六中以现代化手段为梯,摘素质教育之果。河南省原副省长贾连朝到学校视察时说:“十六中多媒体教学是全省中学的一面旗帜。”1999年,《新华社通讯内参》发表题为《郑州16中多媒体教学享誉绿城》的文章,反响很大;1999年,郑州市《政府工作通报》印发了“十六中专刊”——《由多媒体教学带来的变化与思考》,在全市推广其成功经验;全国教科研交流会上,十六中代表发言受到与会者一致好评;在这期间,河南省教育厅委托十六中在全省贫困县中学教师进行多媒体技术培训;全国青少年信息学联赛中,十六中学生屡获嘉奖。2005年,第十一届全国青少年信息学联赛,郑晓同学获一等奖,邢晓晨同学获二等奖。如今,数字化信息技术广泛深入地应用于教学,已成为十六中办学一大鲜明特色。

物理竞赛是十六中的一大优势。学生们在教师的精心辅导下,连续9年获全国奥林匹克物理竞赛一等奖,十六中被定为省、市高中物理竞赛培训基地。2002年,第18届全国物理联赛,河南省前10名,郑州十六中

包揽3名,其中张翼、郭涛代表河南省参加决赛,张翼同学获得金牌,郭涛同学获铜牌,后两人双双被保送到北京大学。在十六中还有一大批学生因物理竞赛成绩突出,被保送到西安交大。2006年4月,郑州市高中物理学科竞赛,十六中有7名同学获一等奖,名列郑州市第二。2006年10月,第23届全国物理奥林匹克竞赛,十六中又有满雪成、董晓帅两名同学获河南赛区一等奖,其中满雪成同学代表河南省参加全国决赛,成绩优异,已被清华大学免试录取,董晓帅同学被西安交大免试录取。2007年4月,西安交大举办“全国重点中学校长教育论坛会”,河南省仅邀请了5所学校的校长,十六中校长牛学斌就是其中之一。因学科竞赛成绩优异,十六中每年都有学生被保送到清华、北大、浙江大学、西安交大等知名学府。郑州十六中还拥有一支活跃在全国中学生足球赛场的校足球队,多次代表河南省参加全国比赛,为国家、省足球队输送了聂磊等优秀运动员。学校每年都有多名高水平运动员被全国各大体育学院校招。

汗水结硕果。近年来,十六中被全国重点大学录取人数年年攀升,清华、北大、浙大、复旦、西安交大等著名学府里都有十六中学生的身影。今天,十六中已把积极推进素质教育,实现教育理想,办人民满意学校,提升学校办学品牌作为使命,“铁肩担道义,妙手著华章”,这所以现代理念为先导,以创新实践为动力的新型中学正在中原崛起。 李佳



郑州十六中校园